

SEGUNDA EDICIÓN

AZZATI EN EL CONGRESO

Discurso en el debate sobre el presupuesto de Marina

Por disposición de la minoría republicana del Parlamento, planteada la obstrucción contra los proyectos del Gobierno, nuestro Director, Sr. Azzati, pronunció un extenso discurso con motivo de la discusión del Presupuesto de Marina.

En la sesión del viernes último comenzó su discurso el diputado por Valencia en los siguientes términos:

El Sr. VICEPRESIDENTE (Aurá Boronati). El Sr. Azzati tiene la palabra para alusiones. El Sr. AZZATI: Señores diputados, cumplo ante todo recoger la supuesta contradicción que ha creído advertir mi amigo particular el Sr. Sánchez Ocaña en la actuación parlamentaria del Sr. Lorente y del que ahora dirige la palabra. Parecía no sólo desconfianza, sino injusticia manifiesta, que yo dejase pasar este incidente sin comentar en estos términos de claridad, que queda resuelta en esta supuesta discrepancia, que a mí juicio, ha sido falta de interpretación de los textos por parte de su señoría. Hizo el Sr. Lorente un estudio profundísimo de los proyectos del señor ministro de Fomento, y al exponer el concepto que le merecían las ideas, los proyectos y las iniciativas del Sr. Gasset, se produjo en términos de amplitud crítica, de sinceridad crítica. La obra del Sr. Lorente escrita está en el «Diario de las Sesiones» del Congreso, para honra suya; es un trabajo para el cual se necesita una paciencia verdaderamente excepcional; yo confieso francamente que no estoy dotado de esas condiciones, que el impulso de mis nervios y de mi mentalidad, me lleva por otros estudios y elaboraciones, y que aunque me hubiese propuesto realizar un trabajo de esta magnitud, no hubiera podido llevarlo a cabo.

Claro es que en los proyectos del Sr. Gasset hay algo, y aun algo que, escapando a esta crítica, merece el aplauso al que yo dirijo la palabra, y confina merecidamente: lo que hace referencia al desarrollo de la obra del puerto de Valencia, lo que se refiere a la desviación del río Júcar, de tristísimo y reciente recuerdo, y otras obras, todas referentes a aquella región, merecen el aplauso del representante de Valencia. Esto es incuestionable. Pero yo no entré a definir mi actitud más allá de lo que el alcance amplísimo de la obra del señor ministro de Fomento. Es posible que si yo hubiera realizado un trabajo de la naturaleza del que hizo el Sr. Lorente, hubiese coincidido con él. Uno y otro íbamos por diversos caminos y claro es que lo que el Sr. Sánchez Ocaña juzga discrepancia, deja de serlo desde el momento en que él estudia el problema vastísimo en toda su amplitud y generalidad, y yo me refiero a detalles que favorecían a la región que tengo el honor de representar. Ni más ni menos.

La sinceridad, señores de la Comisión y respetable señor ministro de Marina, la sinceridad que es, por decirlo de alguna manera, y perdóneme la vulgaridad de la imagen, el tónus que guía todas mis acciones, me obliga, antes de entrar en lo que ha de ser materia fundamental de mi discurso, a la explicación de esa actitud. Conviene que insistamos en ello, aparte de las elocuentísimas y vibrantes palabras del Sr. Alvarez, para que el país no le extrañe este cambio rápido de situación, y para que nuestros electores, al juzgar nuestra obra, tengan todos los elementos necesarios para que el juicio sea exacto. El partido liberal no puede quejarse de la actitud que hasta ahora han observado las minorías de la izquierda. Hemos sido tílidos—yo no lo consideraba un tílido—hasta ayer, de sobradamente afectos a la obra de los ministros, del Gobierno liberal, y a su acción parlamentaria, porque, lejos de realizar nosotros una obra crítica, acerada y despiadada, como se tenía haciendo con todos los Gobiernos, dejábamos pasar todos nuestros proyectos con una discusión ligerísima, impugnándolos, más que fundamentalmente, formalmente. Y esto es verdad, señores de la Comisión y señores ministros.

Claro es que, en la obra de crítica realizada por nosotros, hemos puesto toda nuestra sinceridad; pero, en la obra de crítica realizada en otras épocas, poníamos nuestra sinceridad y nuestra pasión, y hemos prescindido de esta vez de la segunda, para aplicar, a nuestra actuación, la primera solamente.

Y si yo os preguntase qué motivos de queja podáis tener con las minorías de la izquierda, seguramente os quedaríais perplejos para responderme, porque nuestra obra, respecto a vosotros, no ha podido ser ni más benévola ni más afectuosa. ¿Por qué, pues, esta diferencia de actuación en los actuales momentos? Lo dijo elocuentísimamente el Sr. Alvarez, y me interesa personalmente manifestar sus mismos conceptos; y perdóneme el Sr. Alvarez que yo entre en esa zona de su intervención.

El Sr. PRESIDENTE: Advierto al Sr. Azzati que falta poco tiempo para terminar las horas reglamentarias y el Congreso ha de reunirse en sesión secreta.

El Sr. AZZATI: Señor presidente, por mi parte no puede haber obstáculo ninguno, a solicitud de esa naturaleza; si el Congreso ha de reunirse en sesión secreta, y su señoría me reserva el uso de la palabra para mañana, no tengo inconveniente en suspender mi discurso y dar a la presidencia, no sólo facilidades, sino todos los medios para que cumpla con su cometido.

El Sr. PRESIDENTE: Está muy bien; se suspende esta discusión.

En la sesión del sábado reanuda el señor Azzati su discurso en la siguiente forma:

El Sr. AZZATI: Señores diputados, al to-

menzar ayer a consumir un turno en la discusión del presupuesto extraordinario de Marina apenas comenzada mi intervención hubo de ser suspendida, porque obligaciones reglamentarias exigían del señor presidente de la Cámara la discusión inmediata de algunos dictámenes que había sobre la mesa. Acedí sólo a lo que de mí pedía la digna presidencia de la Cámara, y díjome que aquellas palabras con las que yo comencé mi discurso quedaron interrumpidas, no pudiendo reanudarlas sino que en ello advertí la incoherencia, he de remitirme a las palabras pronunciadas ayer.

Ante todo, ha de resaltar el cambio de actitud de estas izquierdas de la Cámara, que tan benévolas se habían manifestado en el apoyo de aquella labor del Gobierno, que estimaban digna de esta colaboración. Pretendí yo, en mis primeras palabras de ayer, justificar este cambio de actitud, y yo no creía responder, ni a la realidad ni al fondo de mi propio pensamiento, si antes no sintetizase mi pensamiento de ayer en unas breves palabras para continuar inmediatamente mi discurso.

O sea, señores de la Comisión y dignísimo señor ministro de Marina, del cual no requiero atención alguna, que él es lo suficientemente cortés para tener esta atención con sus compañeros de Cámara, sino que requiere toda su paciencia, que un episodio de las luchas políticas nos había obligado a los republicanos, a las izquierdas, a cambiar de actitud. Tenga la completa seguridad el señor ministro de Marina de que esta actitud de las izquierdas no tiene relación remota ni próxima con su señoría; conocemos todos los desvelos con que se aplica al desempeño de sus altísimas funciones, conocemos todos sus nobles sentimientos patrióticos, y si, respondiendo a esta convicción, nuestra situación se tuviese que traducir en el Parlamento, esté seguro su señoría de que no censuras, sino aplausos y ayuda generosa, habría para la obra del digno señor ministro de Marina.

Pero esta actitud nuestra responde, más que al fondo de estas cuestiones puramente administrativas, a dictados de orden político; responde a convicciones nuestras de tal naturaleza, que, aun siendo nos dolorosa la obstrucción, no hemos tenido más remedio que proclamarla, y creamos nosotros falsear también nuestra propia actuación, en vez de vigorizarla ante nuestros electores y ante la opinión toda del país, si antes de entrar en el fondo de lo que ha de ser línea crítica del presupuesto del ministerio de Marina, yo no enumerase todas las razones por las cuales las izquierdas de la Cámara se levantan en obstrucción contra el Gobierno liberal. Y vamos a ellas.

Habían discutido las derechas de la Cámara con el Gobierno liberal un pretendido aumento de sueldo para los curas párrocos; la Cámara entera se había mostrado conforme con esta idea y con este propósito; desde las derechas más recalcitrantes hasta las izquierdas más exaltadas, se había reconocido que la situación de los curas párrocos era insostenible. Había sido portavoz de las derechas en este asunto el señor Maura, y el señor Maura había solicitado del Gobierno liberal la concesión, siquiera fuese de un modo interino, de este aumento de sueldo a los curas párrocos, a los llamados aquí curas de aldea. El Gobierno se obstinó en una negativa, y el señor conde de Romanones, apelando a expresiones terminantes y categóricas y a gestos inequívocos, dejó sentado en la Cámara popular el principio de que, cuanto fuese referencia al Concordato, no podía tocarse más que de común acuerdo con la llamada Santa Sede. El señor conde de Romanones, pues, a la cabeza del banco azul había sentido una tras otra, las afirmaciones de carácter liberal que impedían que el Gobierno alterase los términos del Concordato sin ponerse de acuerdo ó en contacto con la otra potestad.

El Sr. PRESIDENTE: Señor Azzati, ¿de eso habla su señoría en la discusión del presupuesto de Marina?

El Sr. AZZATI: Aún tardaré mucho, señor presidente, en llegar a la discusión del presupuesto de Marina, porque para poder discutir en las condiciones en que hemos de discutir este presupuesto necesitamos ante todo justificar por qué lo discutimos, porque probablemente sin este episodio de carácter político el presupuesto de Marina, hubiera pasado por esta minoría con ligera, muy ligera discusión.

El Sr. PRESIDENTE: Lo creo también así; pero eso no altera los términos de la discusión. Hoy no estamos en la discusión de la totalidad, en la que esas manifestaciones serían oportunas, y yo le ruego que se cina al asunto del capítulo impugnado.

El Sr. AZZATI: El señor presidente, que aparte la rectitud de su juicio, conoce mucho mejor que yo las necesidades parlamentarias de las cuales ha de atender un orador que necesita explicar su actitud, comprenderá que yo no puedo hacer renuncia de ninguno de los elementos de juicio que estimo indispensables para señalar la posición de las izquierdas en este debate.

El Sr. PRESIDENTE: No se trata de eso ahora.

El Sr. AZZATI: Es posible, señor presidente; pero perdóneme su señoría, y sea dulce y amable conmigo, permitiéndome que al- trazar esta actitud me alicie un tanto de esas obligaciones reglamentarias. Yo procuraré ceñirme al asunto.

Perdóneme su señoría que antes de entrar en materia y de discutir el presupuesto

de Marina, que se discutirá, se lo prometo, explique la situación de las izquierdas. Es más; yo juzgo indispensable para el Gobierno que las izquierdas de la Cámara den estas explicaciones, porque había sido tan leal nuestra colaboración con vosotros, nuestra actitud hacia vosotros, que si el hecho de que repentinamente se dibujase una actitud completamente distinta en la Cámara ha de exigir para vosotros benevolencia en escucharme, para nosotros la necesidad imprescindible de que nos expliquemos.

Claro es, señores diputados, que tengo que justificar esta actitud, que es lo principal para nosotros; porque ¿habrá ya nadie en España que ignore que las izquierdas de la Cámara han declarado la obstrucción al Gobierno con motivo de la discusión de cualquier de los temas que aquí han estado sobre el tapete, ¿cómo se puede pensar que las izquierdas todas por imposiciones reglamentarias nos hemos de ver privadas del derecho de explicar nuestra actitud al país?

Esto es imposible. Antes que discutir el presupuesto de Marina está el hecho de explicar a la opinión nuestra actitud, y en ello va nuestro honor y nuestra responsabilidad.

El Sr. PRESIDENTE: Ya lo han hecho otros dignos compañeros de su señoría.

El Sr. AZZATI: Pero no lo había hecho yo todavía.

El Sr. PRESIDENTE: Si son posiciones individuales las que hay ahí, me doy por notificado; pero de todas maneras ruego a su señoría, que no siendo estas manifestaciones parte del asunto que su señoría impugna, no insista. Habrá otras ocasiones en las cuales podrá exponer con amplitud los motivos de su decisión que, repito, han dicho ya otros dignos compañeros, y esto parece que debía bastar por el momento.

El Sr. AZZATI: Señor presidente, yo cambiaría de buen grado la posición que ocupa su señoría por la mía, y su señoría se haría cargo, aparte de lo doloroso del deber que estoy cumpliendo, de lo ineludible que que estoy cumpliendo, de lo ineludible que para mí seguir el camino que me he trazado. Si el señor presidente no entiende que estoy haciendo uso de un derecho yo no tengo más remedio que seguir el camino que me he trazado.

El Sr. PRESIDENTE: Se está vulnerando un derecho, porque lo tiene su señoría al vivir dentro del reglamento de la Cámara, pero no fuera de él.

El Sr. SANTA CRUZ: De los derechos colectivos del Parlamento se olvidó el Gobierno en el Senado.

El Sr. PRESIDENTE: Esto no es olvido del reglamento; se refiere a conducta política, que es algo completamente distinto.

El Sr. SANTA CRUZ: Pero es algo más fundamental.

El Sr. PRESIDENTE: Discúltalo su señoría en su oportunidad; pero tenga la bondad de hacerse cargo de las observaciones de la presidencia que le ruega le ayude a cumplir su deber.

El Sr. SANTA CRUZ: También pedimos que nos ayude a nosotros en nuestro derecho.

El Sr. PRESIDENTE: Pero eso es distinto, señor Santa Cruz; no involucramos cosas completamente diversas.

El Sr. SANTA CRUZ: Pido la palabra.

El Sr. PRESIDENTE: La tendrá su señoría tantas veces como la pida y sea reglamentario.

El Sr. SANTA CRUZ: Coadyuve su señoría a que el Gobierno rectifique lo que ha hecho.

El Sr. PRESIDENTE: Continúe el señor Azzati; pero le ruego que se cina al asunto.

El Sr. AZZATI: Tardaré un poquito en ceñirme, señor presidente. (El Sr. Santa Cruz pronuncia palabras que no se perciben bien.)

El Sr. PRESIDENTE: Si; hay forma de hacer esto, señor Santa Cruz, para lo cual no es necesario faltar al respeto a la presidencia ni a la Cámara.

El Sr. Santa Cruz: Yo no falté jamás al respeto a la presidencia.

El Sr. PRESIDENTE: Si se le falta cuando no se hace caso de sus advertencias, sobre todo en ocasiones como ésta en que está con el reglamento y dejando a sus señorías toda la amplitud que tengan por conveniente para discutir sobre el presupuesto de Marina. No se salgan de este terreno y la presidencia no tendrá nada que observar. (Muy bien.) Me parece que no pueden sus señorías pedir más a la presidencia. (Muy bien.)

El Sr. AZZATI: ¿Pero, puedo hablar ya?

El Sr. PRESIDENTE: Puede su señoría hablar, pero sobre el presupuesto de Marina.

El Sr. AZZATI: Sobre el presupuesto de Marina y sus alelujos.

Señor presidente y señores ministros, las izquierdas de esta Cámara se han propuesto obstruir la labor del Gobierno hasta que el Gobierno no rectifique la actitud adoptada en la tarde anterior en el Senado, y para obstruir la labor del Gobierno estas izquierdas apelarán a todos los recursos y a todos los procedimientos. (Un señor diputado: Dentro del reglamento.—El señor Santa Cruz: Y fuera del reglamento.)

otros, y he aquí por qué, aun contrariando hasta mi propia voluntad, yo estuviese quizá fuera del reglamento, pero viéndome obligado a explicar estas actitudes para poder inmediatamente entrar en la discusión del presupuesto.

El Sr. PRESIDENTE: Ya lo ha hecho su señoría. Entre, pues, en materia.

El Sr. AZZATI: Es posible que si su señoría no me hubiese interrumpido hubiese acabado ya lo que hacía referencia al preámbulo. Además, señores de la Comisión, señores ministros, ¿lo hecho hasta ahora en la Cámara por las derechas ha sido ó no ha sido una labor de obstrucción? Se ha reconocido por todos que sí la obstrucción de las derechas no había sido una obstrucción declarada y pública, como la nuestra, una obstrucción franca lanzada a los vientos de la publicidad, ha sido una obstrucción mansa, una obstrucción subrepticia. Se ha perdido el tiempo; han transcurrido los meses, y ahí veis el destino del presupuesto extraordinario de Fomento cuál ha sido. Seguramente que no podéis culparnos de lo ocurrido, sino a la obstrucción más ó menos mansa que habían declarado a los proyectos del Gobierno todos los representantes de las

derechas de la Cámara. Es, pues, la actitud equívoca del Gobierno la que fuerza a las izquierdas a cambiar también de su actitud.

Y para que el señor presidente advierta mi disposición a obedecerle, una gran parte de lo que yo había de decir en el preámbulo de mi discurso va a ser abandonado. Quería explicar las razones de la obstrucción: renuncio a ello. Quería decirlos por qué las izquierdas de la Cámara adoptaban una actitud distinta a la observada hasta ahora; renuncio a ello. Otros compañeros míos han de seguir en el uso de la palabra, y poco a poco, sin fatiga para nadie, la obra que nos hemos propuesto realizar se cumplirá, hasta que el Gobierno rectifique un gesto que nosotros entendemos equivocado, y que es el que motiva nuestra actitud.

(Continuará.)

Si os acafarráis, si toséis, si os duele la garganta, usad las PASTILLAS CRESPO. A la primera se os calmará la tos y con una caja curaréis vuestro catarro y ronquera. En todas las farmacias pesetas 1,50. No hay nada mejor.

La huelga general de ayer

EL MITIN DEL DOMINGO

A la hora anunciada dió comienzo el mitin del domingo por la mañana en el teatro Escalante del Huerto de Sogueros, viéndose el local plénetico de público, y acudiendo numerosas representaciones de entidades obreras de la capital y de varios pueblos de la provincia.

El secretario del Comité de Centros y Sociedades Obreras, dió lectura a las adhesiones recibidas últimamente, entre las que figuran las de los practicantes de farmacia, la Federación Agrícola, Federación Tipográfica y un grupo numeroso de dependientes de comercio. Todas las demás entidades obreras de Valencia y provincia se habían adherido con anterioridad.

El compañero Palomares hizo un energético llamamiento al pueblo para que, olvidando rencillas y resquemores, trabaje y consiga la libertad de los obreros encarcelados por el solo delito de pedir pan para sus familias y trabajo para ellos.

Con gran cúmulo de datos explicó los negocios inmorales que se realizan por los acaparadores, contra los que arremetió briosamente, cosechando al terminar grandes aplausos.

Acañiz expuso su criterio de que a la huelga debían ir todos los oficios, sin distinción, puesto que se trata de la defensa del pan de todos y de sus hijos.

«Precisa adoptar—dijo—temperamentos energicos ante la actitud pasiva en que se han colocado los malos gobernantes que nos desgobernán.» (Aplausos.)

Ramón Insua saludó en elocuentes párrafos al elemento congregado, manifestando que para que los movimientos como el que se prepara tengan eficacia, precisaba la mayor solidaridad y armonía entre todos.

La reunión puede considerarse que tiene aspecto revolucionario, puesto que por los gobiernos se miran como tales todos los actos colectivos que se realizan para demandar la realización de algún acto de razón ó de justicia, y el movimiento del lunes es para pedir el abaratamiento de las subsistencias y la libertad de los que están en las cárceles.

Ciudad de Coruña con la Junta de Subsistencias, donde se prohibió la exportación de artículos de lujo y se permitió la de otros que eran de primera necesidad; criticando la ley de Subsistencias, é hizo extensas consideraciones sobre ella, manifestando que la protesta debiera ser general y apoyada por el comercio en justa reciprocidad, por haber obtenido en ocasiones el apoyo de los obreros.

Al manifestar que deben ser tomadas las Bastillas españolas, es llamado al orden por el representante gubernativo, terminando con un recuerdo a la semana trágica de Barcelona, escuchando grandes aplausos.

Rafael Yago, por los obreros de los portos marítimos, manifestó que debe tratarse con el Gobierno, de potencia a potencia. Fué aplaudido.

Pascual Tomás, por la Casa del Pueblo, habló de la incapacidad mental de los gobernantes para resolver los actuales problemas, por lo que la Unión General de Trabajadores y la Confederación Nacional del Trabajo, se ven obligadas a realizar la segunda parte de su programa, ó sea la huelga de veinticuatro horas.

Fustigó al obrero que en vez de asistir a la escuela, al centro, a la sociedad, para instruirse, va a la taberna, abogando porque la huelga de veinticuatro horas sea eminentemente pacífica.

Consideró el patriotismo de los gobiernos y el de los obreros, que siembran el trigo para que los negociantes lo vendan al extranjero, que lo paga mayor. Después de varias consideraciones acerca de lo arbitrario de la condena de los trabajadores, terminó criticando a la clase media y a la mayoría de la Prensa que no inserta campañas contra los acaparadores. Escuchó grandes aplausos.

Tena, por los tranviarios, manifestó que es la segunda vez que éstos van a la huelga en unión de todos los de España (una voz: ¡Ya era hora!) y atentó a todos para la lucha que ha de emprenderse, siendo aplaudido al terminar.

Vélez, por la Constructora Valenciana, fué recibido con aplausos. Manifestó que el objeto de la asamblea es orientar los derroteros que el movimiento obrero tiene que seguir, pues el Gobierno no ha hecho ningún caso de los mítines, manifestaciones y protestas de los obreros, y no es posible tolerar que sigan abusando, limitándose a promulgar disposiciones que no se cumplen, como pasa

contra la inactividad del Gobierno y de reclamación para que se consiguiera abaratar las subsistencias, fomentara las obras públicas y dar una amnistía reparadora de muchas injusticias.

Pero como los ferroviarios todos que componen nuestro Sindicato tenían pendientes de concesión ofrecimientos que se les hicieron como solución de nuestra huelga pasada y una reclamación concreta por hechos de represalia, hubo necesidad de acordar que la huelga que comenzaría el día 18 seguiría con carácter de indefinida hasta que se cumpliera lo ofrecido y se dejaran sin efecto los castigos fundados en torpes venganzas.

Atendiendo, como siempre, y cumpliendo nuestro acuerdo, requerimientos de los representantes del Gobierno, hemos celebrado en esta corte, y con el ministro de Fomento, varias entrevistas, al término de las cuales ha habido un ofrecimiento concreto de que serían atendidas nuestras reclamaciones, harto justas, por concretarse a pedir que se confirmara en realidad lo ofrecido y se anularan los actos de venganza.

Interpretando nuestro mandato, hemos considerado suficiente el ofrecimiento hecho, para dejar sin efecto la resolución tomada de huelga general indefinida, y hemos resultado que por veinticuatro horas paralizan en el trabajo todos los agentes de la Empresa del Norte afectos a servicios que no estén relacionados con el tráfico y circulación de trenes. Comunicándose esta resolución es hemos dirigido los telegramas ya recibidos por vosotros.

Conociendo nuestro pensamiento, nos hemos mostrado en extremo transigentes. Era deber adoptar esta actitud, porque el interés nacional, defendido con decisión y entusiasmo por los obreros organizados de nuestro país, presenta a solución del proletariado problemas de mayor importancia y transcendencia, que en el transcurso del tiempo, no lejano, habrá de ser resueltos. Y era obligación para todos nosotros poner atención preferente en estas cuestiones de interés general y disponer el ánimo al sacrificio de lo particular de nuestra clase para estar en condiciones de coadyuvar a la obra de todos los trabajadores y por extensión de todo el país.

Por esto, en vuestro nombre y por vuestra decisión, hemos transigido.

El día 18 próximo colaboraremos con el proletariado español incorporándonos a la huelga general, sin producir en el país las perturbaciones de una paralización del transporte. Serenamente pensando, creemos más útil a la causa que defienden los proletarios españoles esta forma de secundar la huelga general acordada. Cumplicid con vuestro deber el día acordado, parando todos los ferroviarios cuyos servicios no dependan del tráfico y circulación.

Y preparad vuestro espíritu por si la demanda obrera no es atendida con eficacia, para llegar hasta donde lo exija la satisfacción de necesidades tan justas como el abaratamiento de las subsistencias, la ejecución de las obras que dan ocupación a quienes lo tienen y la concesión de una amnistía amplia que ponga en libertad a hermanos nuestros que la pelearán en defensa de nuestra causa.

¡Por ahora, y en las condiciones dichas, a la huelga general de veinticuatro horas!

¡Después, y si a ello se nos obliga, vamos a donde nos lleven los que ocupan el Poder contra el país!

Como siempre, vuestros y de la causa obrera.

Madrid, 16 de Diciembre de 1916.—Por el Comité de Sindicato: Trifón González, secretario; Moisés Conde, presidente.

PROTESTA DE LOS FERROVIARIOS. Los ferroviarios de Valencia dirigieron al jefe del Gobierno, el siguiente despacho: «La sección ferroviaria del Norte en Valencia protesta energicamente contra la pasividad del Gobierno en resolver el pronto abaratamiento de las subsistencias, una amplia amnistía para los presos por delitos políticos y sociales y dar trabajo inmediatamente a los obreros que carecen de él.—Rosaf.»

LA HUELGA Fué el día de ayer un acto de importancia extraordinaria, como nunca se había visto en Valencia y no pocos pueblos de su provincia. La protesta de tal modo formulada debe imponer una gran prudencia en las alturas y una celosa solicitud en los gobernantes para resolver rápidamente, de modo eficaz, los problemas que motivaron tan formidable movimiento.

Como suponíamos, no se trató exclusivamente de un acto de la masa obrera, aunque ello hubiera bastado para llevar la alarma a las alturas. En Valencia, como en otras muchas poblaciones, se sumaron, espontáneamente a la protesta las fuerzas vivas, sobre todo el comercio, pensando muy acertadamente que a todos afecta por igual la pasividad ó acción corruptora del Gobierno ante la gravísima cuestión de las subsistencias y la falta de trabajo, mientras unos cuantos acaparadores, agiotistas y negociantes sin conciencia van amontonando millones.

No fué, pues, un severo toque de atención de todos los obreros, incluso los católicos, sino un clamor general de todas las fuerzas vivas.

Lo ocurrido en Valencia fué prueba evidente de lo que decimos. Las autoridades adoptaron toda clase de medidas y las hicieron proceder de manifestaciones conminatorias, amenazadoras, creyendo que con impedir lo que rutinariamente llaman «concepciones», estarían abiertos, los establecimientos.

MANIFIESTO A LOS FERROVIARIOS. El Comité de los ferroviarios del Norte publicó el siguiente manifiesto: Estimados compañeros: Fué pensamiento de nuestra organización sumarnos al movimiento de huelga general acordado por todos los trabajadores organizados como acto de protesta

contra la inactividad del Gobierno y de reclamación para que se consiguiera abaratar las subsistencias, fomentara las obras públicas y dar una amnistía reparadora de muchas injusticias.

Pero como los ferroviarios todos que componen nuestro Sindicato tenían pendientes de concesión ofrecimientos que se les hicieron como solución de nuestra huelga pasada y una reclamación concreta por hechos de represalia, hubo necesidad de acordar que la huelga que comenzaría el día 18 seguiría con carácter de indefinida hasta que se cumpliera lo ofrecido y se dejaran sin efecto los castigos fundados en torpes venganzas.

Atendiendo, como siempre, y cumpliendo nuestro acuerdo, requerimientos de los representantes del Gobierno, hemos celebrado en esta corte, y con el ministro de Fomento, varias entrevistas, al término de las cuales ha habido un ofrecimiento concreto de que serían atendidas nuestras reclamaciones, harto justas, por concretarse a pedir que se confirmara en realidad lo ofrecido y se anularan los actos de venganza.

Interpretando nuestro mandato, hemos considerado suficiente el ofrecimiento hecho, para dejar sin efecto la resolución tomada de huelga general indefinida, y hemos resultado que por veinticuatro horas paralizan en el trabajo todos los agentes de la Empresa del Norte afectos a servicios que no estén relacionados con el tráfico y circulación de trenes. Comunicándose esta resolución es hemos dirigido los telegramas ya recibidos por vosotros.

Conociendo nuestro pensamiento, nos hemos mostrado en extremo transigentes. Era deber adoptar esta actitud, porque el interés nacional, defendido con decisión y entusiasmo por los obreros organizados de nuestro país, presenta a solución del proletariado problemas de mayor importancia y transcendencia, que en el transcurso del tiempo, no lejano, habrá de ser resueltos. Y era obligación para todos nosotros poner atención preferente en estas cuestiones de interés general y disponer el ánimo al sacrificio de lo particular de nuestra clase para estar en condiciones de coadyuvar a la obra de todos los trabajadores y por extensión de todo el país.

Por esto, en vuestro nombre y por vuestra decisión, hemos transigido.

El día 18 próximo colaboraremos con el proletariado español incorporándonos a la huelga general, sin producir en el país las perturbaciones de una paralización del transporte. Serenamente pensando, creemos más útil a la causa que defienden los proletarios españoles esta forma de secundar la huelga general acordada. Cumplicid con vuestro deber el día acordado, parando todos los ferroviarios cuyos servicios no dependan del tráfico y circulación.

Y preparad vuestro espíritu por si la demanda obrera no es atendida con eficacia, para llegar hasta donde lo exija la satisfacción de necesidades tan justas como el abaratamiento de las subsistencias, la ejecución de las obras que dan ocupación a quienes lo tienen y la concesión de una amnistía amplia que ponga en libertad a hermanos nuestros que la pelearán en defensa de nuestra causa.

¡Por ahora, y en las condiciones dichas, a la huelga general de veinticuatro horas!

¡Después, y si a ello se nos obliga, vamos a donde nos lleven los que ocupan el Poder contra el país!

Como siempre, vuestros y de la causa obrera.

Madrid, 16 de Diciembre de 1916.—Por el Comité de Sindicato: Trifón González, secretario; Moisés Conde, presidente.

PROTESTA DE LOS FERROVIARIOS. Los ferroviarios de Valencia dirigieron al jefe del Gobierno, el siguiente despacho: «La sección ferroviaria del Norte en Valencia protesta energicamente contra la pasividad del Gobierno en resolver el pronto abaratamiento de las subsistencias, una amplia amnistía para los presos por delitos políticos y sociales y dar trabajo inmediatamente a los obreros que carecen de él.—Rosaf.»

LA HUELGA Fué el día de ayer un acto de importancia extraordinaria, como nunca se había visto en Valencia y no pocos pueblos de su provincia. La protesta de tal modo formulada debe imponer una gran prudencia en las alturas y una celosa solicitud en los gobernantes para resolver rápidamente, de modo eficaz, los problemas que motivaron tan formidable movimiento.

Como suponíamos, no se trató exclusivamente de un acto de la masa obrera, aunque ello hubiera bastado para llevar la alarma a las alturas. En Valencia, como en otras muchas poblaciones, se sumaron, espontáneamente a la protesta las fuerzas vivas, sobre todo el comercio, pensando muy acertadamente que a todos afecta por igual la pasividad ó acción corruptora del Gobierno ante la gravísima cuestión de las subsistencias y la falta de trabajo, mientras unos cuantos acaparadores, agiotistas y negociantes sin conciencia van amontonando millones.

No fué, pues, un severo toque de atención de todos los obreros, incluso los católicos, sino un clamor general de todas las fuerzas vivas.

Lo ocurrido en Valencia fué prueba evidente de lo que decimos. Las autoridades adoptaron toda clase de medidas y las hicieron proceder de manifestaciones conminatorias, amenazadoras, creyendo que con impedir lo que rutinariamente llaman «concepciones», estarían abiertos, los establecimientos.

MANIFIESTO A LOS FERROVIARIOS. El Comité de los ferroviarios del Norte publicó el siguiente manifiesto: Estimados compañeros: Fué pensamiento de nuestra organización sumarnos al movimiento de huelga general acordado por todos los trabajadores organizados como acto de protesta

contra la inactividad del Gobierno y de reclamación para que se consiguiera abaratar las subsistencias, fomentara las obras públicas y dar una amnistía reparadora de muchas injusticias.

Pero como los ferroviarios todos que componen nuestro Sindicato tenían pendientes de concesión ofrecimientos que se les hicieron como solución de nuestra huelga pasada y una reclamación concreta por hechos de represalia, hubo necesidad de acordar que la huelga que comenzaría el día 18 seguiría con carácter de indefinida hasta que se cumpliera lo ofrecido y se dejaran sin efecto los castigos fundados en torpes venganzas.

Atendiendo, como siempre, y cumpliendo nuestro acuerdo, requerimientos de los representantes del Gobierno, hemos celebrado en esta corte, y con el ministro de Fomento, varias entrevistas, al término de las cuales ha habido un ofrecimiento concreto de que serían atendidas nuestras reclamaciones, harto justas, por concretarse a pedir que se confirmara en realidad lo ofrecido y se anularan los actos de venganza.

Interpretando nuestro mandato, hemos considerado suficiente el ofrecimiento hecho, para dejar sin efecto la resolución tomada de huelga general indefinida, y hemos resultado que por veinticuatro horas paralizan en el trabajo todos los agentes de la Empresa del Norte afectos a servicios que no estén relacionados con el tráfico y circulación de trenes. Comunicándose esta resolución es hemos dirigido los telegramas ya recibidos por vosotros.

Conociendo nuestro pensamiento, nos hemos mostrado en extremo transigentes. Era deber adoptar esta actitud, porque el interés nacional, defendido con decisión y entusiasmo por los obreros organizados de nuestro país, presenta a solución del proletariado problemas de mayor importancia y

tos. El error fué evidente. No ya sin coacciones, pero ni siquiera habiendo formulado pacíficas solicitudes, serenas invitaciones, el comercio cerró sus puertas por propio acuerdo, según nota oficiosa de Unión Gremial. Lo propio hicieron todas las clases vivas de Valencia.

Fué, pues, la de ayer una protesta unánime, seria, de indudable gravedad en cuanto exteriorizaba un hondo estado de opinión contra los malhechores de la nación y el Gobierno que los protege.

¿Comprenderán los gobernantes el verdadero sentido de tan temible movimiento? No olviden que los obreros de toda España no hicieron ayer más que un ensayo y anunciaron que, si pasados unos días, no se resuelve el conflicto, estallará de nuevo la huelga general de duración ilimitada.

PRECAUCIONES DE LAS AUTORIDADES.

Las precauciones adoptadas fueron realmente excesivas. A primera hora estaban enarboladas las calles céntricas y distribuida la guardia civil. Las fuerzas de este instituto eran numerosísimas. Sin duda la provincia quedó sin guardia civil. Estas fuerzas y las de Seguridad ocupaban todas las bocacalles, pues había una pareja en cada esquina y grupos en algunos puntos estratégicos.

Las tropas de la guarnición también ocupaban algunos puntos y las que no figuraban en ellos estaban acuarteladas. Llamó mucho la atención ver algunos destacamentos de infantería, nada menos que en los campanarios. Por la parte más alta de la torre de Santa Catalina—como en el Miguelete—asomaban las diminutas cabezas de soldados de infantería, y esto constituía un motivo de entretenimiento para el público que, estacionado en grandes grupos, presenciaba desde la plaza de la Reina, comentándolo jocosamente, aquel extraño alarde de estrategia.

En algunos edificios públicos, como el Principal, la Lonja, Audiencia, Bancos, Palacio Arzobispal, etc, y en la Catedral había también tropas. También ocuparon las torres de Cuarte y Serranos.

En la fábrica de Tabacos había soldados de artillería. Pareció que la orden era que permanecieran todos en algunos de esos puntos ó acuartelados hasta las doce de la noche, y pasada esta hora quedaran sólo algunos destacamentos en sitios determinados.

Creemos que el digno Capitán general, nuevo en esta plaza, recibió informes exagerados, extremadamente hiperbólicos acerca de nuestra ciudad. Acaso recordó también aquel bando del general Echagüe, en que aseguraba, olvidando la condición de quien cifre espada al cinto, que en Valencia no estaban seguros los bolsos de las señoras. Y con todo eso, y no se llegó ayer al ridículo, faltó muy poco.

ASPECTO DE LA CIUDAD.

Suspendió la circulación de los tranvías y coches de toda clase, cerrados todos los establecimientos, desiertos los mercados, paralizado el movimiento del puerto, la ciudad presentaba un aspecto pocas veces visto. Por las calles, aparte algunos grupos de obreros que circulaban pacíficamente, apenas si hubo transeúntes hasta llegada la noche. El viento huracanado contribuyó á dejar desierta la ciudad.

Los trenes llegaron con pocos viajeros y pocos vecinos abandonaron la capital. No hubo en todo el día el más leve disturbio, y ello dió mayor importancia á la protesta, á la espontaneidad con que fué formulada.

EL PARO

Fuó absoluto, como nunca se ha visto en Valencia. Hogaíto, desde luego, todos los obreros manuales, pues permanecieron cerrados en su totalidad fábricas y talleres. Pero no se redujo á esto el paro, como en otras ocasiones parecidas. Suspendióse en absoluto el servicio de tranvías eléctricos, no se trabajó en los hornos y aparecieron cerrados ó con tabicamientos análogos. Hasta los kioscos de refrescos y periódicos estaban cerrados. Lo propio ocurrió en todo el comercio, pues ultramarinos, tiendas de tejidos, tabernas, todos los establecimientos de esta clase, en fin, cerraron sus puertas.

MERCADOS Y TEATROS—LOS PERQUICIOS.

Lo extraordinario de la huelga, el singular aspecto de la capital adquirió mayor intensidad ante la absoluta soledad de los mercados y el cierre de los teatros y demás salones de espectáculos. Algunos anunciaron anteaer función, pero la suspendieron ayer espontáneamente, sin requerimiento alguno por parte de los huelguistas.

Por último, fá no publicación de los periódicos de la ciudad vino á dar mayor carácter de trascendental, de solemne y grave á la protesta. La sociedad de tipógrafos acordó el domingo invitar á los directores de periódicos á suspender la publicación. Aquellos se reunieron á las seis de la tarde en la redacción de «Las Provincias», y tras de un breve cambio de impresiones, acordaron no publicar ayer ningún periódico.

Cuando se adoptó este acuerdo, aún no había visitado todas las redacciones la comisión de tipógrafos encargada de esta misión.

ORDEN COMPLETO.

Los huelguistas permanecieron en su mayor parte en sus domicilios sociales, mientras otros paseaban tranquilamente por fá población. Durante el día visitamos los centros oficiales, cosa que hicimos nuevamente en las primeras horas de la noche, y ni en la Jefatura de Vigilancia ni en los Juzgados, se recibió noticia ni del más leve incidente.

EN EL PUERTO

En los poblados marítimos el paro fué también total y no se registró tampoco ningún incidente.

LOS OBREROS CATÓLICOS

Los obreros de San Vicente Ferrer y otros también llamados católicos, secundaron el pa-

ro, adhiriéndose á la huelga general planteada en toda la nación.

NO HAY «PAELLAS».

La oficialidad de las tres compañías de infantería que había destacadas en el teatro Principal, mandó al conserje de este teatro al café Habana con encargo de que les preparasen una «paella» para diez personas.

—Es imposible—contestó el dueño del café—. Tengo la cocina apagada y carezco de pollos, carne, etc., etc. Además, estoy sin dependientes.

Poco después, el mismo conserje del teatro, solicitó un «paellón» para cocinarles la «paella», siéndole facilitado aquel artefacto. También la oficialidad que mandaba las tropas que estaban alojadas en la catedral, encargó seis «paellas» que tampoco pudieron ser servidas, lo mismo que otros encargos de esta índole.

Fueron muchas las personas que se presentaron en el referido café y pidieron de almorzar, no pudiendo ser servidas, pues dicho establecimiento tenía cerradas sus puertas. A las cuatro de la tarde empezaron á servir algunos cafés.

LOS JUZGADOS—DOS DENUNCIAS.

Los cuatro juzgados de la capital estuvieron de guardia durante todo el día, pero no tuvieron ocasión de intervenir.

Fueron denunciados dos de los oradores que intervinieron en el mitin del domingo.

LOS DEPENDIENTES DE COMERCIO.

El presidente de la Dependencia Mercantil y Unión, don Francisco Martínez, nos ruega hagamos constar, con objeto de desvirtuar las erróneas interpretaciones á que pueda dar lugar el suelto publicado por el periódico de la noche, referente á la actitud de los dependientes de comercio en el paro general de ayer, que dicha sociedad, como oportunamente hizo público por medio de la Prensa, tenía acordada su adhesión al paro general, con el ruego á los jefes de que se abstuvieran de abrir los establecimientos, y en tal sentido se expresó ante la autoridad gubernativa, á fá que garantizó el recto proceder de los dependientes, cuando por ésta fué llamado á su despacho, al que no concurrió acompañado de los señores presidente, vocaf y secretario de la Cámara de Comercio, como se desprende del audido suelto, sino que, coincidió su presencia con la de dichos señores.

FIN DE LA HUELGA.

Reunido el Comité Central de Centros y Sociedades obreras de Valencia, y finado el plazo de 24 horas que era el acuerdo para la duración de la huelga, y á la vista del carácter pacífico de la misma, no habiéndose recibido comunicado alguno de la Unión General ni de la Confederación Nacional, participándonos que persistiéramos en el paro, acordó que el día de hoy se volviera al trabajo quedando armas al hombro para secundar el movimiento, caso de recibirse alguna noticia que á ello nos obligara.—El Comité.

EN LA PROVINCIA

En muchos pueblos de fá provincia la huelga alcanzó también gran importancia. Seguramente todos los obreros de campo, que son los mejor organizados, realizaron el paro según habían dispuesto de antemano. Lo propio ocurrió en otros puntos de la región.

DE CASTELLÓN

18, 12 10 noche.

(Por teléfono)

El paro de hoy

Desde las primeras horas de la mañana de hoy, ha ocupado la fuerza pública los puntos estratégicos de la ciudad.

El paro ha sido completamente general, pues ha sido secundado por todo el comercio y la industria.

Al mercado no ha concurrido ni una vendedora. Todos los puestos han permanecido cerrados.

Los cafés, cervecerías y kioscos de refrescos han estado cerrados.

Unicamente se han visto abiertas las farmacias y los estancos, y aun algunos de éstos con las puertas entornadas.

En el Ayuntamiento no ha habido oficial. Los coches de punto, incluso los de las fondas, han holgado.

Los diarios locales «El Clamor», «Heraldo» y «La Provincia», han dejado de publicarse.

Los obreros han circulado por las calles pacíficamente.

Sobre las diez y media de la mañana, unos 300 obreros que salían del Centro Obrero, pacíficamente, al dirigirse por las calles de Zaragoza y Colón, han sido detenidos por la fuerza de la guardia civil que, cumpliendo el bando de la autoridad gubernativa, dieron un toque de atención, disolviéndose los obreros.

También en la calle Mayor, cerca del Gobierno, la guardia civil, al ver grupos de obreros dió tres ó cuatro toques de atención con objeto que se disgregaran los grupos.

A la salida del tranvía á vapor de Onda al Grao de Castellón, á eso de las 11,15, un pequeño grupo de obreros intentó desenganchar unos coches, sin lograrlo, por haberlo impedido la guardia civil, practicándose tres detenciones.

Los detenidos se llaman Primitivo Sacristán Fabregat, Vicente Benedito Andrió y Dionisio María Solsona, quienes á la una de la tarde, en virtud de gestiones realizadas por el redactor de «El Clamor» Sr. Sejma, y representación de la junta del Centro Obrero, han sido puestos en libertad por disposición del Sr. Izquierdo.

Es el único incidente ocurrido hasta la hora presente.

Las fuerzas de la guardia civil que han patrullado por las calles se componían de 16 individuos de infantería y doce caballos. En el cuartel estaba concentrado un fuerte contingente.

Esta tarde continuaba la tranquilidad en la ciudad y el cierre seguía siendo general. En el teatro y el cine de fá Paz, no habrá hoy funciones.

En el Grao también ha sido el paro general, sin que ocurriera el menor incidente. Los organizadores se muestran satisfechos, y desde luego pueden, estarlo, pues el éxito alcanzado en Castellón ha sido completo y como jamás ocurrió.

En Burriana, Villarreal, Vinázar y Val de Uxó secundaron el paro y no ocurrió ningún incidente.

YANEZ.

“El Pueblo” denunciado

El domingo sufrió El Pueblo una nueva denuncia por fá crónica de nuestro colaborador García Rueda, ocupándose de la otra denuncia, formulada hace unos días contra otro en que se comentaba la muerte del empujador Francisco José.

Fuerzas de Vigilancia y de Seguridad visitaron nuestra casa por la tarde, registraron todas las dependencias y se incautaron de todos los ejemplares que habían sobrado.

Sentimos el excesivo celo del fiscal de S. M., no por las molestias que pueda ocasionarnos, sino porque eso no ha de variar en un ápice nuestra línea de conducta.

Teatro Ruzafa

Hoy tarde, matiné de moda, cuplés por

Blanquita Suárez

Felicitaciones á Azzati y Valentín

El Comité de Unión Republicana del distrito de la Universidad felicita al jefe don Félix Azzati, por su valiente campaña parlamentaria, y en particular en el asunto del correccional de Santa Rita.

Los republicanos del Club Republicano de Patraix, en junta celebrada el día 15 del actual, acordaron por unanimidad felicitar á nuestro querido jefe don Félix Azzati, por su brillante campaña en el Congreso, contra la subvención al presidio-reformatorio de Santa Rita.

También acordó dicha junta felicitar al jefe de la minoría unionista del Ayuntamiento, don Faustino Valentín, por su campaña en pro de fá autonomía municipal, único modo de hacer una Valencia hermosa y progresiva, como por derecho propio le pertenece.

Adelante, pues, Sr. Valentín, hasta poder conseguir la verdadera autonomía municipal.

El presidente, Hipólito Moreno.

Patraix, 16 Diciembre 1916.

El Comité de Unión Republicana del distrito de la Universidad felicita al Sr. Valentín por su iniciativa en favor de fá autonomía municipal.

Teatro Ruzafa

Hoy tarde, matiné de moda, cuplés por

Blanquita Suárez

En fá Filarmónica

CONCIERTOS RUBINSTEIN

Los conciertos segundo y tercero, celebrados el domingo y ayer, han sido otros dos éxitos estupendos para el gran Rubinstein. No se dá idea, aun agotando el adjetivo, de fá magnificencia de su arte, de cómo suspende el ánimo del oyente el número de notas que abarca este artista singularísimo, del caudal de música que atesora su portentosa memoria, el pianista que en los pianos más pesados, como dijo un apasionado deleitante, ante aquella interpretación única del «Nocturno», de Chopin, en la velada, del domingo.

Este concierto, el Recital Chopin, fué sencillamente admirable, sintiéndose el auditorio como subyugado y sobrecogido en el ya mentado «Nocturno», en dos de los «Cuatro Preludios»—el segundo y el cuarto—, en la «Marcha fúnebre», en el segundo de los «Dos Estudios» y en la «Polonesa, en Lá mayor».

Arturo Rubinstein salió infinitas veces al estrado, aclamándosele cada vez con mayor entusiasmo y obsequiándose con una linda composición de propina.

Anoche y no obstante la anomalía, á causa de fá huelga, estuvo el salón de fiestas del Conservatorio lleno á rebosar, Rubinstein, como superándose á sí mismo, hizo otro alarde en la interpretación de todas las obras. La «Sonata en Mi bemol», de Beethoven, valió al pianista excelso una tempestad de bravos y aplausos, especialmente en el Scherzo.

Luego, en la segunda parte, interpretó á Chopin, sacando de quicio al concurso en la «Tarantela», un prodigio de ejecución, dando, en vez del bis que le pedían, otra obra fuera del programa. Finalmente, y después de ingenuas ovaciones, como premio á fá colosal manera de ejecutar el «Mephisto-waltz», de Liszt, interpretó fá «Rapsodia 12», de este compositor, con tales arreos y arte tan singular, que fá ovación revistió caracteres de apoteosis.

Hoy, cuarto y último concierto, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.—Fantasía. Op. 17, Schumann. Segunda parte.—Balada en Sol menor. Op. 110. Valse. Op. 39; Brahms; Variaciones sobre un tema polonés, Szymanowski.

Tercera parte.—Scherzo en Si menor. Nocturno. Valse. Mazurka. Polonesa. Op. 53, Chopin.

Teatro Ruzafa

Hoy tarde, matiné de moda, cuplés por

Blanquita Suárez

Teatro :: Martí

EL ÉXITO DEL DÍA!

PAQUITA ESCORBANO

Gran éxito de los acróbatas excéntricos

Los Chispas

Éxito colosal de fá notable y bella bailarina

Palmira López

Crecente éxito de

Carolina D'Orsay

notable cancionista

Hoy, á las 6 tarde, Gran matiné de moda. Regalo de bouquets á las señoras. Teatro perfumado.

A las 10 noche. Extraordinaria sección.

Taller de joyería

Hacen falta aprendices y aprendizas pulidos.

Félix Pizcueta, 24.

ESTOMAGO!

Son muchos los enfermos que después de cansados de otros específicos han obtenido la curación completa de las enfermedades del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

CON LOS

“COMPRESIDOS ESCOBAR LÓPEZ”

Pídense en farmacias y centros de específicos.

Chocolates LA VIENNOISE

PÍDASE EN ULTRAMARINOS Y CONFITERIAS

Representante: GONZALO CAZAÑA, Hernán Cortés, número 23.—Teléfono número 267

TEATRO LIRICO

Compañía de zarzuela y ópera española dirigida por el

Maestro Serrano

Funciones para hoy: Tarde á las 5 45:

La canción del olvido

Tomando parte Ernesto Hervás

Alma de Dios

Por la noche á las 9 30:

LA SONATA :: ::

:: :: :: DE GRIEG

La canción del olvido

Hay taquilla de preferencia, con el 15 por 100 de aumento.

CINE SOROLLA

Primitiva empresa

El programa de hoy se compone de películas de las mejores marcas, todo estrenos y exclusivas para este salón.

Mañana sensacional estreno de fá más grande de las obras cinematográficas. «La fatena».

Intérprete Lyda Borely.

Sesiones de 4 30 tarde á 12 30 noche

Teatro - Apolo

Gran compañía de revistas y zarzuelas españolas bajo fá dirección artística del

Maestro PENELLA

Hoy á las 4 de fá tarde, matiné selecta

Gran éxito

EL AMOR DE LOS AMORES

Butaca una peseta.

A las 9 30 noche:

LOS HOMBRES ALEGRES

Estreno de

LA GUITARRA DEL AMOR

Éxito grandioso

EL AMOR DE LOS AMORES

Precios los indicados en rejá.

Próximamente estreno:

LA ÚLTIMA ESPAÑOLADA

SALON : CINE : ROMERA

San Vicente, 106

Programa para hoy:

DORDRETH Y SUS CANALES

Natural

Estreno de fá sensacional y grandiosa película

LA RADIOTELEGRAFIA

4 partes

Estreno de fá graciosa película cómica

ESPERANDO EL BOMBO

Próximamente grandiosos estrenos

Sesiones de 4 30 tarde á 12 30 noche

Precios los de costumbre.

SALON NOVEDADES

Compañía cómica valenciana y castellana dirigida por los notables actores:

Manuel Taberner y V. Muestesinos

A las 6 30, 9 30 y 11

CINE

y estreno de fá comedia en dos actos

La ducha

Precios los indicados en rejá.

Teatro Ruzafa

EMPRESA CINE MODERNO

Gran compañía de zarzuela y ópera, dirigida por el primer actor Emiliano Latorre y los maestros Eduard Senis y Francisco Palos, y en fá que figura la genial artista Blanquita Suárez.

Funciones para hoy. Por fá tarde á las 6 30:

Gran matiné moda

Reprise de EL CABO PRIMERO

Gran éxito de esta compañía

Gran atracción, cuplés por Blanquita Suárez: La molinera, Soy cigarrera y Saturnino.

Noche, á las 9 30:

LA ALEGRIA DE LA HUERTA

EL ASOMBRO DE DAMASCO

Éxito colosal Magnífica presentación

Patatas, moniales, castañas,

plátanos y otros productos propios para Navidad, á precios de almacén,

se encontrará el público en fá acreditadísima parada situada este año, en fá plaza de Collado, entre fá farola de gas y el kiosco.

Herniados (trencats), leed!

La curación de los herniados por los aparatos Latorre

El reputado ortopédico de Barcelona Sr. Torrent, estará en Valencia y en el Hotel de Roma, plaza de Villarrasa, únicamente el viernes próximo, día 22 del corriente, y recibirá á todos los herniados, trencats, que quieran con sus tan notables aparatos hallar su inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

Estos aparatos, que tan entusiastamente muchas eminencias médicas los están recomendando por fá seguridad de curaciones obtenidas y que son el bello ideal de los pacientes, cierre recomendamos por fá latencia que no molestan ni hacen bulto, anudándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos cuantos sufren dicha dolencia, por ser el remedio verdad, único é infalible, de todos los herniados.

Nadie debe, bajo ningún concepto, comprar braguetos de clase alguna, sin antes ver primero los de este conocido ortopédico, no perdiendo fá ocasión presente de poderle visitar en Valencia y en el Hotel de Roma, plaza de Villarrasa, sólo y únicamente el viernes próximo, día 22 del corriente, donde asimismo podrán visitarle todos cuantos lo deseen.

NOTAS: En Murcia, el día 20, en el Hotel Patrón, y en Játiva, el día 21, en fá Fonda de Mallot.

TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA, UNION, 13

PREGUNTAD

MÉDICO cuáles son las ventajas y resultados que se obtienen usando el

SULFOIDOL ROBIN

como antiséptico del intestino y sobre todo contra el

Reumatismo, Artritis crónicas.

Véase en forma granulada é inyeetable, en las principales farmacias

MARQUÉS DEL MÉRITO

Representante D. Ramón Casanova Boix.—Ruzafa 72, teléfono 776.

PARA NAVIDAD “La Universal”

Fábrica de dulces de Mancebo Edo, Don Juan de Austria, 28

Esta casa ofrece al público un gran surtido de cajas de mazapan de Toledo, turrones de todas clases, cascadas de yema y batata, impelides de mazapan, riquísimas batatas de Málaga, dulce escarchado glaseado, y en almibar. Turrones y castañas, especiales para arrendadores, de calidad inmejorable, verdaderos precios de fábrica. Especialidad en pasteles de batata.

¡SEÑORA! EL JABON CHIMBO

es el mejor y más económico para lavar fá ropa.—Se vende en todos los buenos establecimientos de ultramarinos, comestibles y similares.

Únicos depositarios: Taberner, Ferrandis y Carbonell, S. en C.

Gran Salón Kursaal

Music-Hall

Grandes funciones de variedades

Sesiones 5 30, 6 30, 9 30 y 11 30

Entrada por consumación

No hay taquilla

BAR LA GRUTA

De la guerra

Comunicado francés

París.—En Champagne un reconocimiento enemigo para asaltar uno de nuestros pequeños puestos al Oeste de la carretera de Navarin fué fácilmente rechazado.

A la orilla derecha del Mosa, nada hay que señalar, fuera de algunas luchas de patrullas.

En la región Saint Mihiel hubo una tentativa alemana contra nuestras trincheras, cerca de Chevoaucourt.

Fracasó bajo nuestro fuego.

La noche ha transcurrido tranquila en el resto del frente.

Detrás del frente ocupado por los franceses, después de haber sido reconquistado Douaumont, el general Nivelle reunió una formidable artillería, con la cual bombardeó sin interrupción durante los pasados días las posiciones enemigas, especialmente las de Poivre, Hardaumont y Bezonvaux.

Los franceses estaban instalados en una serie de colinas que dominaban las posiciones enemigas.

El objetivo de los franceses era la ocupación de las alturas del Poivre, de las crestas de Louvemont y del bosque de Fournes, las importantes construcciones al Oeste de Douaumont y de Vaux, y a ser posible el pueblo de Bezonvaux.

A las diez de la mañana, las cinco divisiones destinadas para el ataque avanzaron en un frente de seis millas, protegidas por el fuego de artillería de todos los cañones.

Los valientes atacantes penetraron en las posiciones enemigas, que no pudieron ofrecer una seria resistencia.

En el pueblo de Vaucherotte los alemanes tenían dispuestas gran número de ametralladoras y el combate adquirió gran violencia.

Las fuerzas francesas fueron admirablemente conducidas a las pendientes de la altura de Poivre, apilando con su ímpetu al enemigo, Vaucherotte cayó y la altura de Poivre fué ocupada. Los alemanes, viendo la imposibilidad de resistir, se retiraron en buen orden, pero al aparecer rápidamente fuerzas francesas por la carretera Vaucherotte-Beaumont, detrás de ellos, se produjo gran pánico en sus filas y huyeron abandonando todo el material.

Las fuerzas que habían conquistado la altura pudieron contribuir ahora eficazmente a la derrota del enemigo.

Media hora más tarde, los franceses se apoderaron de Louvemont en un brillante ataque.

En toda la línea se rindieron los enemigos, y pronto los centros de evacuación estaban atestados de prisioneros.

Los franceses, pasando por la colina 572, avanzaron hasta la granja de Chambrette y al sudoeste del extremo del bosque de Fos-ses.

El fuerte Hardaumont, completamente destruido, no pudo servir a los alemanes para la defensa y tuvieron que retirarse en desorden.

La toma del monte de Poivre fué el hecho que decidió la victoria: los alemanes se habían hecho fuertes en él y se defendían desesperadamente, cuando de pronto vieronse atacados por el flanco derecho con un vivo fuego de fusilería y de ametralladoras; un regimiento de la división del general Mutem había logrado deslizarse a lo largo del canal del Este, y pasando luego por un torrente que desemboca en el camino de Vaucherotte a Douaumont, pudo rebasar las posiciones alemanas y atacarlas inopinadamente.

Al darse cuenta de ello, iniciase en las filas alemanas una verdadera desbandada, abandonando armas y bagajes, viéndose inmediatamente cortada la huida por tropas que aparecieron entonces en su flanco izquierdo, a consecuencia de lo cual no tuvieron los alemanes más remedio que retirarse a centenares.

Más hacia el Este, en menos de un cuarto de hora, se apoderaron nuestros soldados de la granja de Chambrettes, que el enemigo había fortificado muy bien, pues en ella había emplazadas más de 60 ametralladoras, todas las cuales cayeron en nuestro poder o fueron destruidas. En los alrededores del bosque de Hermitage fué hallada intacta una batería completa, con todos sus servidores degollados al pie mismo de los cañones: es que por allí habían pasado ya nuestros zuecos.

Del uno al otro extremo del frente de ataque, nuestros soldados dominaron incontestablemente al enemigo, sin que en punto alguno llegase éste a oponernos una resistencia sostenida. El regimiento que entró en los restos de Bezonvaux, es el mismo que penetró triunfalmente el día 24 de Octubre en el fuerte de Douaumont. Hemos hallado varias casamatas alemanas llenas de municiones, que no pudo el enemigo llevarse consigo. Hicimos prisionero a un jefe alemán con todo su Estado Mayor. En general, los prisioneros que hemos hecho esta vez dan la impresión de una desmoralización muy honda; los mismos oficiales dan muestras de hallarse en un estado de espíritu muy deprimido.

El general Nivelle y el general Pétain presenciaron la gloriosa acción que habían preparado y que coronó la obra iniciada por ellos en el frente de Verdun.

Al anochecer, el general Nivelle se despidió de su Estado Mayor, dirigiéndole las siguientes palabras:

«Os dejó después de un día espléndido; la experiencia es concluyente, nuestro mérito ha hecho sus pruebas, y una vez más, nuestro ejército de Verdun ha demostrado su ascendente moral y material sobre el enemigo.

La victoria es segura, os lo prometo: Alemania se dará cuenta de ello a sus expensas.»

COMUNICADO OFICIAL INGLÉS

Londres.—Anoche, parte de nuestras tropas pudieron penetrar en las trincheras enemigas cerca de Ramart, infringiendo bajas al enemigo y bombardeando sus puestos.

También penetramos en las trincheras enemigas al Suroeste de Wistech, donde destruimos los empalmamientos de ametralladoras.

El enemigo, esta mañana, hizo estallar una mina al Norte de Ipres.

Detalles de la brillante ofensiva francesa

París (oficial).—La victoria conseguida en la última ofensiva de Verdun, ha producido en toda Francia enorme júbilo.

Las tropas francesas han desalojado al enemigo en una totalidad de diez kilómetros de longitud por tres de profundidad, haciéndoles perder los últimos puntos de observación que podían facilitarles sus operaciones sobre Verdun.

La operación fué dirigida por el general Nivelle y la llevó a cabo el general Mangin.

El ataque fué muy difícil, a causa de estar el terreno muy remoto por la constante explosión de obuses y la persistente lluvia de los últimos días.

Además los alemanes, en su retirada, dejaron el terreno impracticable y destruyeron todas las líneas de comunicación, mientras que ellos podían más fácilmente reconstituirlas más atrás por medio de sus numerosas líneas de ferrocarriles.

Los alemanes tenían en la zona de Poivre una organización de defensas admirable, producto de su continuado trabajo desde Marzo, considerando ellos mismos esta posición como verdadera fortaleza, por la disposición del terreno, alambradas y galerías, reducidos y parapetos.

Las tropas del general Mangin eran cuatro divisiones, dos de las cuales estaban fogueadas recientemente.

En los últimos combates de Verdun, un mayor alemán que hacía un reconocimiento, se encontró prisionero, e indignado por ello dijo a sus vencedores: «Abandonos de ofreceros la paz y los ataques.»

COMUNICADO ITALIANO

Roma.—En el frente de Trentino y meseta del Asiago, reina la actividad de la artillería.

En el frente de los Alpes, Giulja y Carso, las acciones de la artillería continúan con actividad.

El enemigo ha lanzado bombas sobre Monfalcone.

Nuestras piezas de grueso calibre apagaron el fuego adversario, batiendo los acantonamientos enemigos.

COMUNICADO FRANCÉS

París.—El comunicado oficial de las tres de la tarde, dice:

Al Sur del Somme, un destacamento enemigo que intentaba atacar nuestras líneas al Suroeste de Berny, fué rechazado con granadas de mano.

En la orilla derecha del Mosa, los alemanes, después del bombardeo de ayer, contraatacaron violentamente nuestras nuevas posiciones, consiguiendo poner pie en un solo punto de la granja Chambrettes, cuyas inmediaciones seguimos ocupando.

El número de prisioneros desde el 15 de Diciembre, en el frente de Verdun, asciende a 11.337, incluso 284 oficiales.

El material cogido y destruido comprende 115 cañones, 40 ametralladoras y 107 ametralladoras.

La noche transcurrió tranquila en el resto del frente.

COMUNICADO OFICIAL INGLÉS

Londres.—Anoche, parte de nuestras tropas pudieron penetrar en las trincheras enemigas cerca de Ramart, infringiendo bajas al enemigo y bombardeando sus puestos.

También penetramos en las trincheras enemigas al Suroeste de Wistech, donde destruimos los empalmamientos de ametralladoras.

El enemigo, esta mañana, hizo estallar una mina al Norte de Ipres.

Detalles de la brillante ofensiva francesa

París (oficial).—La victoria conseguida en la última ofensiva de Verdun, ha producido en toda Francia enorme júbilo.

Las tropas francesas han desalojado al enemigo en una totalidad de diez kilómetros de longitud por tres de profundidad, haciéndoles perder los últimos puntos de observación que podían facilitarles sus operaciones sobre Verdun.

La operación fué dirigida por el general Nivelle y la llevó a cabo el general Mangin.

El ataque fué muy difícil, a causa de estar el terreno muy remoto por la constante explosión de obuses y la persistente lluvia de los últimos días.

Además los alemanes, en su retirada, dejaron el terreno impracticable y destruyeron todas las líneas de comunicación, mientras que ellos podían más fácilmente reconstituirlas más atrás por medio de sus numerosas líneas de ferrocarriles.

Los alemanes tenían en la zona de Poivre una organización de defensas admirable, producto de su continuado trabajo desde Marzo, considerando ellos mismos esta posición como verdadera fortaleza, por la disposición del terreno, alambradas y galerías, reducidos y parapetos.

Las tropas del general Mangin eran cuatro divisiones, dos de las cuales estaban fogueadas recientemente.

En los últimos combates de Verdun, un mayor alemán que hacía un reconocimiento, se encontró prisionero, e indignado por ello dijo a sus vencedores: «Abandonos de ofreceros la paz y los ataques.»

COMUNICADO ITALIANO

Roma.—En el frente de Trentino y meseta del Asiago, reina la actividad de la artillería.

En el frente de los Alpes, Giulja y Carso, las acciones de la artillería continúan con actividad.

El enemigo ha lanzado bombas sobre Monfalcone.

Nuestras piezas de grueso calibre apagaron el fuego adversario, batiendo los acantonamientos enemigos.

COMUNICADO FRANCÉS

París.—El comunicado de las once de la noche dice así:

«Rechazamos a los alemanes, que intentaron un golpe de mano en las trincheras del Sur de Fregnes.

En el frente del Mosa expulsamos a los alemanes del bosque de Chambrette.

Un avión alemán arrojó cinco bombas sobre Vieux Tham.

No produjeron daños.»

COMUNICADO ITALIANO

Roma.—La actividad de la artillería en el frente del Trentino y meseta de Asiago, frente de los Alpes Giulja y Carso, es grande. La artillería y patrullas del adversario han bombardeado Monfalcone.

Nuestras piezas gruesas les obligó a enmudecer, batiendo los acantonamientos enemigos.

Nuevo ministro de Negocios

Petrogrado.—El nombramiento de Pokorski para el ministerio de Negocios extranjeros, ha sido acogido favorablemente en los centros políticos y diplomáticos.

El nuevo ministro representaba en Rusia la conferencia económica de París.

Posee enorme competencia en materias comerciales y también realizó grandes trabajos financieros.

CONTRA EL PROCEDER DE ALEMANIA

Nueva York.—Ayer se celebró en Carnegie Hall una imponente manifestación contra la deportación de los belgas.

El numeroso gentío aclamó calorosamente las requisitorias contra las violaciones de Alemania al derecho internacional y a la Humanidad.

La lectura de un mensaje de Roosevelt y el discurso que pronunció Rod, condenando la conducta alemana, fueron saludados con frenéticos aplausos.

Los austriacos temen a los italianos y evacúan algunos pueblos.

Zurich.—Las autoridades austriacas han ordenado evacuar algunos pueblos, en previsión de un ataque italiano.

Los austriacos pronuncian palabras despectivas para los italianos, pero se muestran muy preocupados.

En algunos puntos del Tirolo la nieve alcanza dos metros y medio de espesor.

La temperatura ha bajado a 18 grados bajo cero, y esto es un obstáculo terrible por las cumbres de los Alpes, y los austriacos se alegran, porque de este modo se contienen los ataques italianos.

La paz alemana

Londres.—La nota alemana referente a la paz no ha llegado todavía al ministerio de Negocios extranjeros de la Gran Bretaña, aunque la proposición ha sido ya seriamente discutida por el Gobierno de Washington el viernes último durante tres horas.

Por cierto, no puede esperarse ninguna decisión hasta que los aliados hayan celebrado una conferencia.

La Duma aceptó una resolución invitando a los aliados a renunciar a la oferta alemana.

Un telegrama de Copenhague dice que la «Frankfurter Zeitung» manifiesta que Alemania no desea la paralización de la lucha sino sólo la desecación de una conferencia que tendría lugar en La Haya a mediados de Enero y todos los beligerantes podrían continuar las operaciones mientras durase dicha conferencia.

Un telegrama de Delhi anuncia que casi toda la Prensa de la India expresa la opinión de que las proposiciones alemanas de paz no pueden ser aceptadas actualmente.

Según la «Gaceta de Colonia» el partido nacional liberal del Reichstag ha decidido emitir a comienzos de una protesta, porque el Reichstag no ha sido consultado con referencia a las condiciones de paz.

El carbón en Berlín

Roma.—Los periódicos de Berlín se muestran bastante preocupados por la cuestión del carbón.

El «Berliner Tageblatt» dice que desde el 15 de Diciembre la Oficina de la Guerra se reserva el derecho de decidir cuáles de las industrias y casas comerciales podrán obtener en el futuro el carbón necesario.

El periódico observa que esta medida amenaza a gran número de industrias y en su consecuencia lesiona los intereses vitales de una gran masa de obreros.

Parece ser que estas disposiciones han sido originadas por la falta de transportes.

Las Asociaciones de Panaderos han decidido el pedir a la Oficina de Guerra que tome medidas inmediatas para evitar la falta de pan en Berlín.

Obispo asesinado

Milán.—Ha sido asesinado monseñor Rovhani, patriarca de Ancoquina y obispo del Tirolo.

Los católicos sirios están alarmados.

La Nota de Alemania

Londres.—Lloyd George, restablecido completamente de una enfermedad, asistirá hoy a la Cámara.

El embajador yanqui ha entregado al ministro de Negocios la nota alemana, proponiendo la paz.

Gravísimos sucesos en Austria

Viena.—Han estallado gravísimos desórdenes por falta de provisiones.

Se han producido choques sangrientos entre el pueblo y las tropas.

Han resultado muertos y heridos.

COMUNICADO FRANCÉS

París.—El comunicado de las once de la noche dice así:

«Rechazamos a los alemanes, que intentaron un golpe de mano en las trincheras del Sur de Fregnes.

En el frente del Mosa expulsamos a los alemanes del bosque de Chambrette.

Un avión alemán arrojó cinco bombas sobre Vieux Tham.

No produjeron daños.»

COMUNICADO ITALIANO

Roma.—La actividad de la artillería en el frente del Trentino y meseta de Asiago, frente de los Alpes Giulja y Carso, es grande. La artillería y patrullas del adversario han bombardeado Monfalcone.

Nuestras piezas gruesas les obligó a enmudecer, batiendo los acantonamientos enemigos.

Nuevo ministro de Negocios

Petrogrado.—El nombramiento de Pokorski para el ministerio de Negocios extranjeros, ha sido acogido favorablemente en los centros políticos y diplomáticos.

El nuevo ministro representaba en Rusia la conferencia económica de París.

Posee enorme competencia en materias comerciales y también realizó grandes trabajos financieros.

CONTRA EL PROCEDER DE ALEMANIA

Nueva York.—Ayer se celebró en Carnegie Hall una imponente manifestación contra la deportación de los belgas.

El numeroso gentío aclamó calorosamente las requisitorias contra las violaciones de Alemania al derecho internacional y a la Humanidad.

La lectura de un mensaje de Roosevelt y el discurso que pronunció Rod, condenando la conducta alemana, fueron saludados con frenéticos aplausos.

Los austriacos temen a los italianos y evacúan algunos pueblos.

Zurich.—Las autoridades austriacas han ordenado evacuar algunos pueblos, en previsión de un ataque italiano.

Los austriacos pronuncian palabras despectivas para los italianos, pero se muestran muy preocupados.

En algunos puntos del Tirolo la nieve alcanza dos metros y medio de espesor.

La temperatura ha bajado a 18 grados bajo cero, y esto es un obstáculo terrible por las cumbres de los Alpes, y los austriacos se alegran, porque de este modo se contienen los ataques italianos.

La paz alemana

Londres.—La nota alemana referente a la paz no ha llegado todavía al ministerio de Negocios extranjeros de la Gran Bretaña, aunque la proposición ha sido ya seriamente discutida por el Gobierno de Washington el viernes último durante tres horas.

Por cierto, no puede esperarse ninguna decisión hasta que los aliados hayan celebrado una conferencia.

La Duma aceptó una resolución invitando a los aliados a renunciar a la oferta alemana.

Un telegrama de Copenhague dice que la «Frankfurter Zeitung» manifiesta que Alemania no desea la paralización de la lucha sino sólo la desecación de una conferencia que tendría lugar en La Haya a mediados de Enero y todos los beligerantes podrían continuar las operaciones mientras durase dicha conferencia.

Un telegrama de Delhi anuncia que casi toda la Prensa de la India expresa la opinión de que las proposiciones alemanas de paz no pueden ser aceptadas actualmente.

Según la «Gaceta de Colonia» el partido nacional liberal del Reichstag ha decidido emitir a comienzos de una protesta, porque el Reichstag no ha sido consultado con referencia a las condiciones de paz.

El carbón en Berlín

Roma.—Los periódicos de Berlín se muestran bastante preocupados por la cuestión del carbón.

El «Berliner Tageblatt» dice que desde el 15 de Diciembre la Oficina de la Guerra se reserva el derecho de decidir cuáles de las industrias y casas comerciales podrán obtener en el futuro el carbón necesario.

El periódico observa que esta medida amenaza a gran número de industrias y en su consecuencia lesiona los intereses vitales de una gran masa de obreros.

Parece ser que estas disposiciones han sido originadas por la falta de transportes.

Las Asociaciones de Panaderos han decidido el pedir a la Oficina de Guerra que tome medidas inmediatas para evitar la falta de pan en Berlín.

Obispo asesinado

Milán.—Ha sido asesinado monseñor Rovhani, patriarca de Ancoquina y obispo del Tirolo.

Los católicos sirios están alarmados.

La Nota de Alemania

Londres.—Lloyd George, restablecido completamente de una enfermedad, asistirá hoy a la Cámara.

El embajador yanqui ha entregado al ministro de Negocios la nota alemana, proponiendo la paz.

Gravísimos sucesos en Austria

Viena.—Han estallado gravísimos desórdenes por falta de provisiones.

Se han producido choques sangrientos entre el pueblo y las tropas.

Han resultado muertos y heridos.

COMUNICADO FRANCÉS

París.—El comunicado de las once de la noche dice así:

«Rechazamos a los alemanes, que intentaron un golpe de mano en las trincheras del Sur de Fregnes.

En el frente del Mosa expulsamos a los alemanes del bosque de Chambrette.

Un avión alemán arrojó cinco bombas sobre Vieux Tham.

No produjeron daños.»

COMUNICADO ITALIANO

Roma.—La actividad de la artillería en el frente del Trentino y meseta de Asiago, frente de los Alpes Giulja y Carso, es grande. La artillería y patrullas del adversario han bombardeado Monfalcone.

Nuestras piezas gruesas les obligó a enmudecer, batiendo los acantonamientos enemigos.

Nuevo ministro de Negocios

Petrogrado.—El nombramiento de Pokorski para el ministerio de Negocios extranjeros, ha sido acogido favorablemente en los centros políticos y diplomáticos.

El nuevo ministro representaba en Rusia la conferencia económica de París.

Posee enorme competencia en materias comerciales y también realizó grandes trabajos financieros.

CONTRA EL PROCEDER DE ALEMANIA

Nueva York.—Ayer se celebró en Carnegie Hall una imponente manifestación contra la deportación de los belgas.

El numeroso gentío aclamó calorosamente las requisitorias contra las violaciones de Alemania al derecho internacional y a la Humanidad.

La lectura de un mensaje de Roosevelt y el discurso que pronunció Rod, condenando la conducta alemana, fueron saludados con frenéticos aplausos.

Los austriacos temen a los italianos y evacúan algunos pueblos.

Zurich.—Las autoridades austriacas han ordenado evacuar algunos pueblos, en previsión de un ataque italiano.

Los austriacos pronuncian palabras despectivas para los italianos, pero se muestran muy preocupados.

En algunos puntos del Tirolo la nieve alcanza dos metros y medio de espesor.

La temperatura ha bajado a 18 grados bajo cero, y esto es un obstáculo terrible por las cumbres de los Alpes, y los austriacos se alegran, porque de este modo se contienen los ataques italianos.

La paz alemana

Londres.—La nota alemana referente a la paz no ha llegado todavía al ministerio de Negocios extranjeros de la Gran Bretaña, aunque la proposición ha sido ya seriamente discutida por el Gobierno de Washington el viernes último durante tres horas.

Por cierto, no puede esperarse ninguna decisión hasta que los aliados hayan celebrado una conferencia.

La Duma aceptó una resolución invitando a los aliados a renunciar a la oferta alemana.

Un telegrama de Copenhague dice que la «Frankfurter Zeitung» manifiesta que Alemania no desea la paralización de la lucha sino sólo la desecación de una conferencia que tendría lugar en La Haya a mediados de Enero y todos los beligerantes podrían continuar las operaciones mientras durase dicha conferencia.

Un telegrama de Delhi anuncia que casi toda la Prensa de la India expresa la opinión de que las proposiciones alemanas de paz no pueden ser aceptadas actualmente.

Según la «Gaceta de Colonia» el partido nacional liberal del Reichstag ha decidido emitir a comienzos de una protesta, porque el Reichstag no ha sido consultado con referencia a las condiciones de paz.

El carbón en Berlín

Roma.—Los periódicos de Berlín se muestran bastante preocupados por la cuestión del carbón.

El «Berliner Tageblatt» dice que desde el 15 de Diciembre la Oficina de la Guerra se reserva el derecho de decidir cuáles de las industrias y casas comerciales podrán obtener en el futuro el carbón necesario.

El periódico observa que esta medida amenaza a gran número de industrias y en su consecuencia lesiona los intereses vitales de una gran masa de obreros.

Parece ser que estas disposiciones han sido originadas por la falta de transportes.

Las Asociaciones de Panaderos han decidido el pedir a la Oficina de Guerra que tome medidas inmediatas para evitar la falta de pan en Berlín.

Obispo asesinado

Milán.—Ha sido asesinado monseñor Rovhani, patriarca de Ancoquina y obispo del Tirolo.

Los católicos sirios están alarmados.

La Nota de Alemania

Londres.—Lloyd George, restablecido completamente de una enfermedad, asistirá hoy a la Cámara.

El embajador yanqui ha entregado al ministro de Negocios la nota alemana, proponiendo la paz.

Gravísimos sucesos en Austria

Viena.—Han estallado gravísimos desórdenes por falta de provisiones.

Se han producido choques sangrientos entre el pueblo y las tropas.

Han resultado muertos y heridos.

COMUNICADO FRANCÉS

París.—El comunicado de las once de la noche dice así:

«Rechazamos a

Ha llegado el primer número de "La Novela Teatral" (Editada por "La Novela Corta") Trata de blancas Alta comedia rigurosamente inédita de FELIPE TRIGO.—10 céntimos.

Noticias varias

Hemos recibido el tercer número de la revista comercial "Fomento Nacional", cuyo texto, dedicado en su casi totalidad a los problemas que a la industria y al comercio afectan, ha de ser acogida favorablemente por sus numerosos favorecedores.

La Asociación para el fomento de la Cultura y de la Higiene en España, celebrará junta general ordinaria el jueves, a las cinco de la tarde.

Telefonemas detenidos: Ciscar, 18. Tomás Castellanos, Valencia.

ELIXIR DOCTOR CUESTA ESTOMAGO E INTESTINOS SANOS.

NEURASTENIA GÁSTRICA.—Con el uso del Elixir Estomacal de SÁIZ de Carlos, la dispesia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enfriamiento, curándose la neurastenia.

TOS.—Elixir Gomenol Climent.

Las imitaciones del FOSFO-GLICO-KOLA DOMENECH son deficientes. Ningún preparado le supera en efectos rápidos.

Los envases vistosos en que se envuelven los dentífricos modernos, adornan y embellecen más o menos un tocador elegante. El viejo "Licor del Polvo" adorna y embellece solamente la boca del que lo usa. Frasco 1,50.

BRONQUITIS.—Elixir Gomenol Climent.

Se impone el uso del ELIXIR DOCTOR CUESTA, si se quiere evitar las digestiones pesadas. Cuatro pesetas frasco. Farmacia San Antonio.

Elegancia, solidez y economía, calzado todo suela y cosido. «Lo Inconcebible», S. Vicente, 111 (frente que Romea).

Como anunciamos, el próximo viernes se hallará en Valencia y en el Hotel Roma, plaza de Villarrasa, el acreditado ortopedico de Barcelona Sr. Torrent, y recibirá a todos los herniados (trencats), que quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias. Dada la justificada fama que dicho señor tiene adquirida, recomendamos a todos nuestros lectores lo tengan muy presente para que no dejen de visitarle.

CATARROS.—Elixir Gomenol Climent.

ACCION REPUBLICANA.—Se convoca a este Comité para hoy, a las nueve de la noche, en la Casa de la Democracia, para tratar asuntos importantes.—El presidente, Enrique Llopis.

MERCADO DE COLÓN

Concurso de belleza

Durante todo el día, del último domingo vióse animadísimo el vestíbulo del teatro Martí, donde se encuentran expuestas las 11 bellezas y la mesa electoral para la elección de la reina de la fiesta de este Mercado.

Fué reñidísima la lucha por alcanzar los primeros puestos, como lo demuestra el hecho de haberse depositado en las urnas diecinueve mil y pico de papeletas.

Por la noche, a la una de la madrugada, y en presencia del notario don Francisco Barado y secretarios escrutadores don Eliseo Miralles Nos y don Raimundo Requena Jordá, se efectuó el escrutinio.

A continuación publicamos el número total de votos obtenidos por las bellezas por orden de mayoría:

Pepita Lison, 6.001 votos; Leonor Rubio, 3.811; Conchita Ferrer, 2.400; Blanquita Suárez, 2.232; María Albert, 1.238; Florencia López, 1.190; Elenita Durá, 1.173; Isaura Coffe, 1.040; Píjar Grau, 993; Filomena Albert, 976; Isabel Pérez, 924.

La votación, suspendida ayer con motivo de la huelga, se reanuda hoy a las nueve de la mañana hasta la una de la madrugada.

Ante el éxito obtenido, el Comité amplía el plazo de votación hasta el día 23 a las 12 de la mañana.

Noticias teatrales

LÍRICO.

Esta tarde se celebrará una matiné popular, representándose «La canción del olvido», cantando la parte de barítono Ernesto Hervás, y «Alma de Dios». Los precios que regirán en esta función son 1,50 butaca y 0,50 entrada general.

Por la noche se representarán «La sonata de Grieg» y «La canción del olvido».

APOLO.

La inspirada fantasía musical «La guitarra del amor», libro de Perrín y Palacios, con colaboración musical de los ilustres maestros Bretón, Jiménez, Vives, Luna, Barrera, Villa, Sontalvo, Anglada y Brú, se estrenará esta noche en este teatro, y según referencias la obra llamará la atención por lo espléndido de su vestuario y magnífico decorado de Luis Murriel. Completan el cartel de la noche «Los hombres alegres» y «El amor de los amores».

Desde hoy, las funciones de noche en este teatro empezarán a las 9,15.

En matiné a las cuatro tarde, hoy, la obra de éxito «El amor de los amores».

Próximamente estreno «La última española».

RUZAFÁ.

Grandes y extraordinarias funciones se anuncian para hoy en este teatro. Por la tarde a las 6,30, gran matiné de moda, en la que, además de «El cabo primero», la genial artista Blanquita Suárez cantará los más escogidos cuplés de su repertorio. En la función que a beneficio de la Asociación de la Prensa se dijo últimamente en Olympia, se reveló la gentil triple cómica como estrella de primera magnitud en el arte de cantar cuplés, y el éxito ruidoso que allí aca-

canzó ha movido a la empresa a presentar en su teatro a la graciosa artista en este nuevo aspecto. Auguramos un lleno en la matiné de hoy.

Por la noche a las 9,30, «La alegría de la huerta» y la obra de mayor éxito, la verdadera atracción, la zarzuela de más palpitante actualidad, «El asombro de Damasco».

ESLAVA.

Hoy se celebrarán funciones de gran moda, representándose en matiné blanca aristocrática la aplaudida comedia en dos actos, de los Quintero, «Doña Clarines», y el lindo juguete cómico en un acto del Sr. Linares Rivas, «En cuarto creciente». Por la noche el celebrado juguete cómico en tres actos, de Benavente, «Las cigarras hormigas».

Para esta semana se anuncian dos estrenos: el jueves tendrá lugar el de la comedia

en tres cuadros, de D. Pedro Gómez Martí, «Los hombres del día», y el viernes el de la en tres actos, de D. José Ramos Martín, «Las Madreselvas», gran éxito en el teatro Infanta Isabel de Madrid.

TEATRO MARTÍ.

Restablecida la normalidad, momentáneamente interrumpida, hoy acudirá de nuevo al teatro Martí el público que tanto favorece a dicho coliseo, para ovacionar a la hermosa Paquita Escribano.

Constituyen también grandes atractivos la notable bailarina Palmira López, gran éxito todas las noches; Los Chispas, excéntricos acróbatas y la graciosa Carolina D'Orsay.

Hoy, a las seis tarde, gran matiné de moda, con regalo de lindos bouquets a las señoras, y teatro perfumado.

A las diez noche, sección extraordinaria.

CIRCULOS Y SOCIEDADES

El Micalet.—Esta sociedad celebrará hoy junta general extraordinaria, por segunda convocatoria, para elección de cargos que cesan con arreglo a reglamento y tratar de un asunto urgente para los fines que persigue esta sociedad.

Vida Municipal

En el Ayuntamiento se hizo ayer la vida ordinaria, funcionando las oficinas hasta la hora de costumbre.

La única anomalía consistió en invadir los patios de la Casa Consistorial algunas parejas de la guardia civil de caballería, que permanecieron allí hasta entrada la noche.

Recaudado el domingo por arbitrios: Carnes, 3.206,03 pesetas. Inspección veterinaria, 310,53. Peaje, 19,02. Total, 4.018,08.

Recaudación de ayer: Carnes, 1.336,03 pesetas. Inspección veterinaria, 282,20. Peaje, 32. Extraordinarios, 154,66. Total, 1.805,46.

MITIN PRO-ALEGRE EN CAMPANAR

El pasado domingo, a las tres y media de la tarde, tuvo lugar en el Casino Republicano de Campanar, el anunciado mitin en favor del desgraciado médico de El Pobo.

Presidió el Sr. Arnal é hicieron uso de la palabra los Sres. Jimeno, Emilio Juan, Miquel Labella y Merino Conde, haciendo resaltar la inocencia del doctor Alegre y atacando al caciquismo.

El acto estuvo muy concurrido, siendo muy aplaudidos todos los oradores.

¡PRESERVATIVOS!

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes PRESERVATIVOS de goma, verdaderamente irrompibles marca "YORK", desde una peseta docena, dirigirse a LA INGLESA, San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalerilla.

Leed, diabéticos:

¿Queréis combatir y curar vuestra dolencia? Es indispensable recurrir al poderoso y sin rival Anti-diabético MAXIM De sorprendentes y eficaces resultados. Con el uso de este preparado, no se requiere que el enfermo se sujete a ningún régimen alimenticio. Pídase en farmacias y droguerías. Al por mayor, M. Reid, Santa Clara, A, principal.

LISTA DE PRECIOS al público de algunas Especialidades Farmacéuticas de la acreditada casa I. G. ESPINAR, SEVILLA, comparados con sus similares extranjeros. Table with columns: Precios extranjeros PESETAS, PRODUCTOS, Precios de la casa Espinar PESETAS.

Farincao Delicioso alimento, poderoso reconstituyente, tónico vegetal insustituible. Pídase en ultramarinos, farmacias y droguerías.—Al por mayor: Laboratorio químico industrial del Dr. Castell, Almas, 13, Valencia.

EXTRACTO DE CARNE Preparado por el DOCTOR CASTELL. Alimento tónico, reconstituyente, fabricado con la mejor carne de toro. Pídase en farmacias y droguerías.—Al por mayor, laboratorio químico industrial del doctor Castell, Almas, 13.—Valencia.

Tendrás apetito, robustez, salud. SOLUCION CASES Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían. De buenos resultados en la tuberculosis, escrofulismo, raquitismo, y en las convalecencias. De venta en las principales farmacias y droguerías.

LINEA DE PINILLOS VIAJES RAPIDOS y telegrafía sin hilos Servicio al Brasil, Plata, con salidas fijas manuales SALIDAS DE VALENCIA PARA SANTOS, MONTVIDEO Y BUENOS AIRES

PARA SANTOS, MONTVIDEO Y BUENOS AIRES El vapor Catalina, saldrá el día 16 de Diciembre. Admite carga y pasajeros en las clases de primera, segunda y tercera. A los pasajeros de tercera se les sirve la comida en mesas. Servicio a las Antillas y Estados Unidos, con salidas fijas los días 7 y 21 de cada mes.

Suero Hemopoiético Indicado para combatir anemias, cohibir hemorragias y exaltar fagocitosis; en la convalecencia de enfermedades infecciosas, etc. Ampolla de 10 c.c. 1 pesetas. Caja de 10 ampollas de 10 c. c. 8 pesetas. De venta en todas las farmacias y al por mayor en el Laboratorio del Dr. Campos, Pi y Margall, 1, Valencia.

PASTILLAS MORELLÓ Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso es libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

Impresores ¡OCASIÓN! De todos cuerpos, en pequeñas y grandes cantidades, tipos comunes, blancos, titulares, etc. Nuevo, moderno y baratísimo. J. Folqué, Conde Tréner, 6.

PIANOS armoniums y mandobos de alquiler a precios económicos. Casa Bastida, Jorge Juan, 38.

Se vende automóvil 15-20 caballos, perfecto estado. Vilanova Hermanos, Avenida del Puerto, 201.

Se alquilan y venden sillitas, mesas y valiseros para café; también se venden y reforman estanterías, mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, escarpantes, bisuladas, puertas de cristales, sopladas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torno, 46, Valencia.

"La Siccite" Producto único que suprime las humedades en paredes, techos, pisos, sótanos, torrales, bodegas.

"Securitas" Preservativo contra la combustión de todos los productos inflamables. Depósito general para España: F. D'YOCHE, C. Pascual y Genis, 15, entresuelo, derecha. VALENCIA.

Servicios combinados VAPORES CORREOS DE AFRICA y Ferrer Pesol Hermanos

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle de Barcelona, 3 (junto a la comisaría El Sol), y en el n.º 8 (rincoón).

EL FAMOSO MÉDICO D. Aureliano Rodríguez Gallardo, en Valencia, Subida del Toledano, número 2, no contesta consultas por escrito. Consulta a las nueve en punto de la mañana, 26 PESETAS.

TOS, CATARROS, ASMA y demás enfermedades del aparato respiratorio se curan rápidamente, evitando LA TUBERCULOSIS, con una sola caja de PULMOGENOL

Es el mejor calmante de la tos Caja con 24 comprimidos, 1 peseta. Depósito en Valencia: Droguería de G. Contat, Mercado, 72; Hijos de Biss Cuesta, Mercado, 71, y principales farmacias y droguerías.

REGALO La zapatería de RAFAEL VICHARES, «LA INGASTABLE», con pisos de goma, de gran comodidad, expone a su numerosa y respetable clientela los precios siguientes:

Se hacen composuras de todas clases. Se colocan suelas de goma a los zapatos de la plaza y de la provincia. Única casa que tiene la especialidad para la fabricación de pisos de goma.—Calle de la Zapatería de los Niños, números 14 y 16.

A TODOS LOS HABITANTES DE VALENCIA Y SU PROVINCIA LA SALUD DEL HOGAR. Centro benéfico sanitario. Vidal y Campaña

Este centro constituido legalmente por escritura pública, inscrita en el Registro Mercantil de esta ciudad, facilita a toda una familia compuesta del matrimonio, hijos é hijastros solteros que con él habitan, por 225 pesetas mensuales: Médico de enfermedades generales, botica; médicos especialistas de la vista, de la boca y dientes, de los niños, asistencia al parto a la esposa del abonado, por comadrona y médico tocólogo, según los casos, vacuna a los párvulos y revacuna a los adultos.

ACCIDENTES NERVIOSOS EPILEPSIA

convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestión cerebral y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acrecentado ELIXIR BERTRAN.

LACTOBULGARINA Simbiosis de fermentos lácticos y búlgaros en cultivo líquido y al maximum de vitalidad. Indicaciones: Gastroenteritis agudas y crónicas, auto-intoxicaciones de origen intestinal, etc.

LICOR BREA MÚNERA CONTRA CATARROS, TOS, BRONQUITIS, EXPECTORACIONES, ASMA Y DEMÁS AFECIONES DEL APARATO RESPIRATORIO. LABORATORIO MÚNERA, CASA FUNDADA EN 1875, BARCELONA.

Clinica 'La Salud' Director: Dr. Ventura Andren. Curación radical de Venéreo, Sífilis, Mitriz y todas las Enfermedades venéreas. Curación garantizada de la impotencia por procedimientos modernos.

MATÍAS LÓPEZ Chocolates y dulces. Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás. Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general.

Tónico por excelencia Tropón, Palladón y Bizcochos de Carne. Folleto gratis: M. LÓPEZ, Santo Tomás, 24, 1.º VALENCIA. Puntos de venta: A. Gamir, San Fernando, 34, y demás principales farmacias.

COMPANÍA VALENCIANA de Vapores Correos de Africa. SERVICIO DE BARCELONA Salidas fijas todos los martes y viernes a las seis de la tarde. LINEA DE AERIAS Salidas los días 2 y 17 de cada mes, a las ocho de la noche, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Río Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán Saffi, Mogador y Canarias.